
Informacja dotycząca zasad przetwarzania danych osobowych przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz praw osób, 
których dane są przetwarzane została zamieszczona na stronie http://bip.mkidn.gov.pl w zakładce ochrona danych osobowych.

+48 22 42 10 100 Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego
esp@kultura.gov.pl ul. Krakowskie Przedmieście 15
www.gov.pl/kultura 00-071 Warszawa

Hanna Wróblewska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 7925 posłów Stanisława Lamczyka i Piotra Adamowicza 
z 17 lutego 2025 roku w sprawie siedziby dla pomorskiego wojewódzkiego konserwatora 
zabytków, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.  

W pierwszej kolejności wskazać należy, że Wojewódzki Urząd Ochrony Zabytków 
w Gdańsku jest jednostką organizacyjną rządowej administracji zespolonej podległej 
Wojewodzie Pomorskiemu, który to zgodnie z art. 51 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. 
o wojewodzie i administracji rządowej w województwie jako zwierzchnik rządowej 
administracji zespolonej w województwie: 

1) kieruje nią i koordynuje jej działalność; 
2) kontroluje jej działalność;
3) zapewnia warunki skutecznego jej działania;
4) ponosi odpowiedzialność za rezultaty jej działania. 

Wojewódzki konserwator zabytków jest organem wyspecjalizowanym, dysponującym 
wykwalifikowaną kadrą kompetentną we wszelkich sprawach dotyczących zabytkowych 
obiektów znajdujących się na obszarze województwa. Jednakże w sprawach 
merytorycznych wymagających konsultacji wojewódzki konserwator zabytków może 
zwrócić się do Generalnego Konserwatora Zabytków lub do Głównej Komisji 
Konserwatorskiej o opinię. 

Zgodnie z art. 98 ust. 1 ustawy z dnia 23 lipca 2003 roku o ochronie zabytków i opiece nad 
zabytkami przy Generalnym Konserwatorze Zabytków działa Główna Komisja 
Konserwatorska jako organ opiniodawczy do spraw działań konserwatorskich 
podejmowanych przy zabytkach. Opinie wydawane przez ten organ dotyczą w szczególności: 

 stosowania metod, technologii i materiałów niezbędnych dla ratowania zabytków;
 prawidłowości i zasadności planowanych oraz przeprowadzonych prac 

konserwatorskich, restauratorskich i robót budowlanych przy zabytkach oraz badań 
archeologicznych;

 sposobu i zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożeń dla poszczególnych 
zabytków.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego udziela 
wsparcia finansowego w ramach specjalnie wypracowanych mechanizmów w postaci 
Programów Ministra. Co roku w ramach programu „Ochrona Zabytków” można ubiegać się 
o środki finansowe na dofinansowanie:

 prac konserwatorskich, restauratorskich lub robót budowlanych przy zabytku 
wpisanym do rejestru zabytków, które będą przeprowadzone w roku udzielenia dotacji;
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 refundacji prac konserwatorskich, restauratorskich lub robót budowlanych przy 
zabytku wpisanym do rejestru zabytków, przeprowadzonych w okresie 3 lat 
poprzedzających rok złożenia wniosku;

 sporządzenia ekspertyz technicznych i konserwatorskich wraz z dokumentacją 
i niezbędnymi badaniami konserwatorskimi koniecznymi do przeprowadzenia prac 
zabezpieczających zabytku wpisanego do rejestru zabytków;

 wstępnych prac zabezpieczających zabytek wpisany do rejestru zabytków oraz jego 
konserwację zachowawczą.

Wnioski o dotację mogą składać podmioty posiadające siedzibę, zakład lub oddział na 
terytorium RP:

 osoby fizyczne,
 jednostki samorządu terytorialnego,
 inne jednostki organizacyjne będące właścicielem lub posiadaczem zabytku wpisanego 

do rejestru albo posiadające taki zabytek w trwałym zarządzie.

Finansowanie prac przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków odbywa się w oparciu 
o przepisy ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami 
w ramach wspomnianego Programu Ministra „Ochrona zabytków”. Minister Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego nie ma innej możliwości wsparcia finansowego, niezbędnego do 
adaptacji nowej siedziby Pomorskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków.

Ad 2. 

Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie bierze udziału w pracach nad projektem 
budżetu państwa w zakresie planowania środków przez dysponentów 85 części budżetu 
państwa w dziale 921, jak również jednostek samorządu terytorialnego. 

Jednakże MKiDN, po zebraniu od wszystkich wojewódzkich urzędów ochrony zabytków 
stosownych danych w zakresie zapotrzebowania na środki na dotacje i subwencje, skieruje 
do Ministra Finansów głos poparcia w kwestii finansowania zabytków w województwach. 

W miejscu tym odnieść się należy do Rozporządzenia Rady Ministrów z 2 grudnia 2010 r. 
w sprawie szczegółowego sposobu i trybu finansowania inwestycji z budżetu państwa, który 
to zgodnie do art. 134 ustawy o finansach publicznych określa: 

 warunki finansowania inwestycji ze środków budżetu państwa i ocenę efektywności ich 
wykorzystania,

 sposób przekazywania środków budżetu państwa przewidzianych na finansowanie 
inwestycji,

 sposób rozliczania inwestycji finansowanych ze środków budżetu państwa 
- z uwzględnieniem zasady, że łączna kwota środków z budżetu państwa nie może być 
wyższa niż wartość kosztorysowa inwestycji określona przy rozpoczęciu jej realizacji, 
obejmująca koszty przygotowania do realizacji, koszty robót budowlanych, koszty 
nadzoru nad wykonywaniem robót budowlanych i koszty pierwszego wyposażenia, 
oraz z uwzględnieniem warunków dokonywania wydatków przez państwowe jednostki 
budżetowe i zasad udzielania dotacji na realizację inwestycji innym jednostkom.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Bożena Żelazowska
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